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Тема 1 Организация как основное звено рыночной экономики
Основные термины и понятия

Предпринимательство – это вид деятельности, направленной на удовлетворение общественной потребности и получение прибыли. Заниматься предпринимательством могут граждане (физические лица) и предприятия (юридические лица).

Предприятие – субъект предпринимательской деятельности, который на свой риск осуществляет самостоятельную деятельность, направленную на систематическое извлечение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг, и который зарегистрирован в этом качестве в установленном законом порядке. Предприятие – не только хозяйственный субъект, но и юридическое лицо.

Фирма – юридически самостоятельная предпринимательская единица. Ею может быть, как крупный концерн, так и небольшая компания. Современная фирма обычно включает несколько предприятий. Если же фирма состоит из одного предприятия, оба термина совпадают. В этом случае предприятия и фирма обозначают один и тот же объект экономической деятельности.

Юридическое лицо – это организация, имеющая в собственности, в хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом. Может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные не имущественные права, нести обязательства, быть истцом и отвечать перед судом.

Коммерческая организация – организация, преследующая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности; может быть зарегистрирована в определенной организационно-правовой форме.  

Некоммерческая организация – это организация, не имеющая своей целью извлечение прибыли в качестве основной цели, не распределяет прибыль между участниками. Она осуществляет деятельность лишь в том случае, когда это служит достижению цели, ради которой она создана.

Классификация предприятий

1) По видам деятельности. Этот вид классификации используется для создания системы автоматизированного учета. В настоящее время эту функцию выполняет общероссийский классификатор видов экономической деятельности (ОКВЭД).

2) По характеру потребляемого сырья предприятия делятся на добывающие и обрабатывающие.

3) По назначению готовой продукции: на группу А – это предприятия, которые занимаются производством средств производства (машин, оборудования) и группу Б – это предприятия, которые производят предметы потребления ( мебель, одежду, обувь, продукты питания).

4) По размеру предприятия делятся на малые, средние и крупные.

5) По уровню механизации и автоматизации производственных процессов различают: механизированные предприятия, где механизированы все основные процессы; комплексно-механизированные предприятия, где механизированы основные и вспомогательные процессы; автоматизированные, где автоматизированы основные и механизированы вспомогательные процессы; комплексно-автоматизированные, где автоматизированы все процессы.

6) Классификация предприятий по организационно-правовым формам: государственные унитарные и муниципальные предприятия, производственные кооперативы, хозяйственные товарищества, хозяйственные общества, хозяйственные партнерства.

Вопросы для обсуждения

1. Назовите признаки предприятия как юридического лица.

2. По каким признакам принято классифицировать предприятия?

3. Для каких целей составляется ОКВЭД?

4. Назовите основные признаки малых предприятий. Какие у них преимущества и недостатки по сравнению с крупными?

5. Какие вы знаете организационно-правовые формы предприятий (организаций)?

6. В чем разница между коммерческими и некоммерческими предприятиями?

7. Чем отличаются полное и коммандитное товарищества?

Тест

1. Одним из условий успешного функционирования ры​ночной экономики выступает:

а)
ограничение возможностей производителя;

б)
ликвидация конкурентного механизма цен;

в)
ограничение монополизма.
2. Содержание основной экономической проблемы за​ключается в:

а)
отсутствии экономической свободы производи​телей;

б)
 удовлетворении растущих потребностей общества при ограниченности ресурсов.
3. Выбрать виды производственных ресурсов:

а)
природные и трудовые;

б)
природные, трудовые, материальные и финан​совые;

в)
средства и предметы труда.
4. Предприятие в условиях рынка выступает основным структурным звеном народного хозяйства, так как:

а)
производит продукцию;

б)
создает рабочие места, является налогоплатель​щиком;

в)
пункты а и б.
5. Одной из характеристик предприятия выступает:

а)
организационное единство;
б)
отсутствие единоначалия;

в)
необособленное имущество.

6. Основной целью предприятия является:

а)
получение максимальной прибыли при минимальных издержках;
б)
удовлетворение растущих потребностей общества;

в)
пункты а и б.
7.  По
типу производства предприятия делят на:

а)
специализированные и многопрофильные;

б)
единичного, серийного и массового производства;
в)
крупные, средние, мелкие.

8. В какой момент юридическое лицо считается заре​гистрированным?

а)
с момента подачи заявления о регистрации;

б)
с момента открытия расчетного счета в банке;

в)
с момента внесения в ЕГРП юридических лиц.
9. При каких условиях возможна ликвидация предпри​ятия?

а)
только при добровольном согласии учредителей;

б)
только по решению суда;

в)
при обоих условиях.
10. При ликвидации предприятий в первую очередь удов​летворяются обязательства перед:

а)
наемной рабочей силой;
б)
государством;

в)
прочими кредиторами.

Тема 2 Производственная программа предприятия

Основные термины и понятия

Производственная программа - один из разделов бизнес-плана, в котором содержатся планируемые объемы производства в натуральном и стоимостном выражении. Одно из определений производственной программы - это плановое задание по производству и реализации товаров или услуг. Производственная программа разрабатывается в целом по предприятию и по основным цехам с разбивкой по месяцам, кварталам, а при необходимости определяется содержанием договоров с заказчиками с установлением конкретных сроков выполнения.

В практике планирования производственной программы применяются три метода измерения объема выпускаемой продукции: натуральный, трудовой и стоимостной, каждому из которых соответствуют измерители.

Натуральные измерители наиболее точно отражают физический объем производимой продукции. Это штуки, комплекты, метры, тонны и др. Поскольку такими измерителями можно измерять только однородную продукцию, для сводной характеристики производственной программы они почти не применяются.

Трудовые измерители применяются во внутрипроизводственном планировании для оценки трудоемкости единицы продукции и производственной программы. Они отражают затраченное рабочее время на производство продукции. Наиболее распространенный показатель - трудоемкость или норма затрат времени на изготовление единицы продукции.

Стоимостные измерители носят обобщающий характер и являются универсальными при взаимоувязке всех разделов предприятия. В денежном выражении рассчитываются такие показатели, как объем продаж (реализованная продукция), товарная и валовая продукция и пр.

Товарная продукция - это стоимость продукции, полностью изготовленной и предназначенной к отпуску на сторону. Ее можно определить по формуле:

ТП = ТГП+ ТПФ + ТК + ТФ+ТУ,

где ТГП - стоимость готовых (комплектных) изделий, предназначенных для отгрузки на сторону;

ТПФ - стоимость полуфабрикатов своего производства и продукции вспомогательных цехов, предназначенных к отпуску на сторону;

ТК - стоимость продукции и полуфабрикатов, поставляемых своему капитальному строительству и непромышленным хозяйствам своего предприятия;

ТФ - стоимость оборудования, инструментов, приспособлений и т.п. общего назначения собственного производства, зачисляемых в основные средства предприятия;
ТУ - стоимость услуг и работ промышленного характера, выполняемых по заказам со стороны или для непромышленных хозяйств и организаций своего предприятия, включая выполненные работы по капитальному ремонту и модернизации оборудования и транспортных средств своего предприятия.

Валовая продукция характеризует весь объем выполненной работы предприятия (независимо от стадии готовности) за определенный период времени. Объем валовой продукции определяется по формуле:

ВП=ТП + (НПк - НПН) + (Ик- Ин),

гдеНПН, НПК - стоимость остатков незавершенного производства соответственно на начало и конец периода;

ИН, ИК - стоимость остатков инструмента специального назначения и приспособлений собственного изготовления соответственно на начало и конец периода;

Объем продаж или Объем реализованной продукции - стоимость товаров и услуг, произведенных и реализованных предприятием за определенный период времени. Этот показатель рассчитывается по формуле:

РП=ТП + (ОН-ОК),

где ОН, ОК - стоимость остатков нереализованной продукции, соответственно, на начало и конец периода.

Примеры решения задач

Пример 1. Основными цехами целлюлозно-бумажного комбината за квартал изготовлено продукции на 1400 тыс. руб., в том числе на внутрипроизводственные нужды израсходовано продукции на 100 тыс. руб.; вспомогательными цехами для реализации выработано продукции на 120 тыс. руб.; выполнены ремонтные работы по договору на сумму 200 тыс. руб.

Определите объем товарной продукции комбината за отчетный квартал.

Решение:

Объем произведенной основными цехами продукции необходимо уменьшить на величину внутрипроизводственного потребления.

ТП = (1400 - 100) + 120 + 200 = 1620 тыс. руб.

Пример 2. В течение года бумажно-картонной фабрикой выпущено 450 тыс. картонных коробок по цене 120 руб. за единицу и 500 тыс. коробок по цене 210 руб. за единицу. Остаток незавершенного производства на начало года составил 320 тыс. руб., а на конец года - 290 тыс. руб. Определить объем валовой продукции.

Решение:

Объем валовой продукции определяется в денежном выражении, поэтому произведенную продукцию необходимо из натурального измерения перевести в стоимостное. Расчет будет вестись сразу в тысячах рублей.

ВП = (450 000x0,12 + 500 000x0,21) + (290 - 320) = 159 000 - 30 = 158 970 тыс. руб.

Пример 3. Годовой выпуск продукции бумажной фабрики в натуральном выражении по бумаге А - 5500 пачек; бумаге Б - 7300 пачек; В - 6000 пачек; Г - 4000 пачек. Оптовая цена за пачку бумаги А - 100 руб.; Б - 180 руб.; В - 250 руб.; Г - 290 руб. Остатки готовой продукции на складе по всем видам продукции на начало планируемого периода составляют 2530 тыс. руб. Готовая продукция, отгруженная потребителю, но не оплаченная им в отчетном периоде, стоит 1700 тыс. руб. Остатки нереализованной продукции по всем видам на конец года составили 4880 тыс. руб. Определите планируемый объем реализованной продукции.

Решение:

РП= (5500x0,1 + 7300x0,18 + 6000x0,25 + 4000x0,29) + (2530 1700) - 4880 = 3874 тыс. руб.

Задачи для решения

Задача 1.  В отчетном году на целлюлозно-бумажном предприятии было выработано готовой продукции А тыс. руб. Реализовано полуфабрикатов по специальному заказу Б тыс. руб., отпущено электроэнергии, выработанной предприятием, на сторону В тыс. руб. Определите объем товарной и валовой продукции. Данные приведены в таблице 2.1.

Таблица 2.1

	Вариант
	А
	Б
	В

	1
	2180
	200
	150

	2
	3000
	320
	275

	3
	3520
	415
	350

	4
	6800
	790
	675

	5
	7350
	850
	780


Задача 2. Определите объем реализованной продукции исходя из данных, представленных в таблице 2.2:

Таблица 2.2

	Показатели
	Количество,
шт.
	Цена,
тыс.
руб.
	Сумма, тыс. руб.

	Готовая продукция: 
А
	600
	15
	

	Б
	300
	10
	

	В
	750
	12,5
	

	Г
	400
	4,5
	

	Услуги своему капитальному строительству
	
	
	205

	Остатки готовой продукции:
	
	
	

	- на начало года
	
	
	850

	- на конец года
	
	
	1200

	Готовая продукция, отгруженная клиентам, но не оплаченная в прошлом году
	
	
	350


Задача 3.  В отчетном периоде предприятие изготовило продукции на А тыс. руб., часть ее пошла на внутреннее потребление - на сумму Б тыс. руб. Незавершенное производство за год уменьшилось на В тыс. руб. Дополнительно предприятием были оказаны услуги промышленного характера сторонним организациям на сумму Г тыс. руб. и выпущены полуфабрикаты для реализации сторонним организациям на сумму Д тыс. руб. Определите объем реализованной продукции и ее прирост в отчетном году (в %), если в прошлом году объем реализации составил Е тыс. руб. Данные приведены в таблице 2.3

Таблица 2.3

	Вариант
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	3000
	250
	105
	250
	380
	2500

	2
	4500
	500
	180
	400
	600
	3000

	3
	5000
	300
	200
	500
	450
	4000


	4
	7500
	750
	500
	600
	700
	6000

	5
	9000
	750
	320
	750
	1000
	7500


Задача 4. Целлюлозно-бумажный комбинат выпустил за отчетный период готовой продукции на сумму А тыс. руб.; стоимость полуфабрикатов собственного изготовления для реализации на сторону составила Б тыс. руб. Стоимость продукции отгруженной, но не оплаченной на конец прошлого года - В тыс. руб. Материальные затраты в общей сумме расходов на производство составили Г % от товарной продукции. Определить размер реализуемой и валовой продукции. Данные приведены в таблице 2.4

Таблица 2.4
	Вариант
	А
	Б
	В
	Г

	1
	3850
	800
	90
	45

	2
	4200
	1200
	100
	35

	3
	4500
	2500
	300
	40

	4
	5600
	1600
	450
	30

	5
	6350
	2000
	10
	45


Задача 5.  По плану на предстоящий период предприятие должно изготовить следующее количество изделий: изделие 1 - А шт. по цене Б тыс. руб., изделие 2 - В шт. по цене Г тыс. руб., изделие 3 - Д шт. по цене Е тыс. руб. Предприятие должно выполнить работы для своего капитального строительства на сумму Ж тыс. руб., стоимость тары, изготовленной предприятием для отпуска сторонним организациям и не включенной в оптовую цену изделий, составляет 3 тыс. руб. Определите величину валовой продукции. Данные приведены в таблице 2.5

Таблица 2.5

	Вариант
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	3

	1
	15 000
	2
	3 000
	1,5
	450
	8
	1 350
	110

	2
	3 000
	4
	5 000
	1,8
	700
	10
	1 500
	180

	3
	10 000
	3
	4 000
	2
	1 000
	9
	2 000
	200

	4
	6 000
	3,5
	5 300
	1,7
	850
	8,5
	2 150
	185

	5
	7 500
	3,2
	4 800
	2
	1 210
	9
	2 200
	175


Тема 3 Основной капитал организации и его роль в производстве
Основные термины и понятия

Основные производственные фонды — часть произ​водительного капитала, овеществленная в средствах тру​да, многократно участвующих в производственном про​цессе и переносящих свою стоимость на готовую продук​цию постепенно, по мере износа.

В соответствии с типовой классификацией основные производственные фонды предприятия группируются по отраслевому признаку, назначению, принадлежности, ис​пользованию и видам.

К основным фондам (ОФ) предприятия относятся:

1. Здания.

2. Сооружения.

3. Передаточные устройства.

4. Машины и оборудование (силовые, рабочие, вычис​лительные машины и оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, прочее обо​рудование).

5. Транспортные средства.

6. Инструменты.

7. Производственный и хозяйственный инвентарь.

8. Земля, многолетние насаждения; рабочий, продуктив​ный и племенной скот.

9. Прочие ОФ.

Учет основных фондов осуществляется в натураль​ной и денежной формах. Стоимостную оценку ОФ про​изводят (рис. 1):

1) по первоначальной стоимости (ОФп) (цена при​обретения объекта, доставка и установка объекта);

2) по восстановительной стоимости (ОФвос) (зат​раты на воспроизводство основных фондов в совре​менных условиях);

3) по остаточной стоимости (ОФост) (разность между балансовой стоимостью и величиной износа);

4) по ликвидационной стоимости (ОФлик) (сто​имость основных фондов на момент выбытия из процесса производства или стоимость металло​лома).
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Рис. 3.1 Виды стоимостных оценок ОФ

Балансовая стоимость — та стоимость, по которой объект учитывается в балансе предприятия (если объект не подлежал переоценке, то он учитывается по первона​чальной стоимости, после переоценки — по восстанови​тельной стоимости).
Так как стоимость основных средств на начало и на конец года могут значительно различаться между собой, в экономических расчетах используется показатель среднегодовой стоимости. Определить среднегодовую стоимость основных средств можно различными способами:

Среднегодовая стоимость основных фондов определяется по формулам
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В процессе эксплуатации основные фонды изнаши​ваются. Различают два вида износа - физический и мо​ральный.

Под физическим износом понимают постепенную ут​рату основными фондами своей потребительской стоимо​сти вследствие эксплуатации или бездействия.

Кфи = Тф / Тн,

где Кфи — коэффициент физического износа по сроку службы;

Тф — фактический срок службы;

Тн— нормативный срок службы (амортизационный

период).

Моральный износ — изменение стоимости основных фондов в результате появления аналогичных, но более дешевых машин и оборудования (моральный износ пер​вого вида) и более прогрессивных и экономически эф​фективных машин (моральный износ второго вида).
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Для покрытия затрат на восстановление и воспроиз​водство основных фондов предприятие производит амор​тизационные отчисления, т. е. денежное возмещение износа основных фондов путем включения части их сто​имости в затраты на выпуск продукции (рис. 2). Аморти​зационные отчисления производятся ежемесячно по от​дельным группам или инвентарным объектам в размере 1/12 годовой нормы амортизации. Амортизационные от​числения увеличиваются на соответствующую величину, начиная с месяца, следующего за вводом объекта в эксп​луатацию, и уменьшаются, начиная с месяца, следующе​го за ликвидацией объекта.
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Рис. 3.2 Место амортизации в системе воспроизводства ОФ

Сумма начисленной за время функционирования основных средств амортизации должна быть равна их первоначальной (восстановительной) стоимости. 

Норма амортизации - это установленный государством годовой процент возмещения стоимости основных средств. Она используется для расчета суммы ежегодных амортизационных отчислений.

В настоящее время амортизация объектов основных средств в России производится одним из следующих способов:

•
линейным способом;

•
ускоренным методом амортизации (способ уменьшаемого остатка).

•
способом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования;

•
способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ);

Ежегодную сумму амортизационных отчислений по линейному методу рассчитывают следующим образом:

[image: image5.emf]
При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из остаточной стоимости объекта основных средств на начало отчетного года и нормы амортизации, рассчитанной исходя из срока полезного использования этого объекта:

[image: image6.emf]
При способе списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования годовую сумму амортизации рассчитывают по формуле:

[image: image7.emf]
При способе списания стоимости пропорционально объему продукции (работ) начисление амортизационных отчислений производится исходя из натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном периоде и соотношения первоначальной стоимости объекта основных средств и предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного использования объекта основных средств:

[image: image8.emf]
[image: image9.emf]
Обобщающими показателями эффективности исполь​зования основных фондов являются фондоотдача (Фотд) и фондоемкость (Фемк).

Фондоотдача показьазывает, какой объем товарной про​дукции приходится на один рубль среднегодовой стоимо​сти основных фондов. Чем выше фондоотдача, тем эф​фективнее используются основные средства предприятия. Фондоотдача может быть рассчитана по объему продаж, реализованной, отгруженной, товарной продукции.

Фондоемкость рассчитывается для определения по​требности в основных фондах и капитальных вложениях.
[image: image10.emf]
Эффективность работы предприятия определяется уровнем фондовооруженности труда, которая определя​ется по формуле.
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Для оценки эффективности использования основных фондов применяются следующие показатели:

1. Показатели движения основных средств.

Коэффициент поступления (ввода) определяется от​ношением стоимости вновь поступивших основных фон​дов к стоимости основных фондов на конец отчетного периода.

Коэффициент обновления определяется отношением стоимости новых основных фондов к стоимости основ​ных средств на конец отчетного периода.

Коэффициент выбытия определяется отношением стоимости всех выбывших основных фондов к стоимос​ти основных фондов на начало отчетного периода.

Коэффициент ликвидации основных средств опреде​ляется как отношение стоимости ликвидированных ос​новных средств (из-за ветхости и износа) к стоимости ос​новных средств на начало отчетного периода.

Отношение стоимости выбывших из-за ветхости и из​носа (ликвидированных) основных фондов к объему вновь введенных характеризует интенсивность замены (коэф​фициент замены).
Квв = ОФвв / ОФкг;

Квыб = ОФвыб / ОФнг;

Кобн = ОФнов / ОФкг;

Клик = ОФлик / ОФнг;

Кзам = ОФлик / ОФвв;

Красш = 1 - Кзам,

где ОФвв, ОФвыб, ОФнов, ОФлик — поступившие, вы​бывшие, новые и ликвидированные фонды по сто​имостной оценке;

Красш — коэффициент расширения.

2. Частные технико-экономические показатели эффек​тивности использования основных фондов — коэф​фициенты сменности, загрузки оборудования, эк​стенсивного, интенсивного и интегрального исполь​зования оборудования:

Коэффициент экстенсивного использования оборудования характеризует использование его во времени. Различают коэффициент использования календарного времени и коэффициент использования режимного времени. Календарный фонд времени рассчитывают следующим образом: 36524 = 8 760 ч. Режимное время зависит от характера производственного процесса. Для непрерывных процессов оно равно календарному, для прерывных - календарному за минусом выходных и праздничных дней.

Коэффициент использования календарного времени вычисляют по формуле:

Кэк=ТФ/ТК,

где ТФ - фактическое время работы оборудования; Тк - календарный фонд.

Коэффициент использования режимного времени находят по формуле:

Кэ.РЕЖ. = ТФ/ ТРЕЖ,

ТРЕЖ - режимный фонд.

Коэффициент интенсивного использования оборудования характеризует использование его по производительности:

КИ = ПФ / ПТ,

где Пф - производительность фактическая; Пт - производительность по технической норме.

Интегральный коэффициент характеризует использование оборудования как по времени, так и по производительности:

КИНТ =Кэ х Ки
Коэффициент сменности работы оборудования определяется как отношение общего количества отработанных оборудованием станко-смен к общему количеству оборудования, работавшего в наибольшую смену:

КСМ=(n1+n2+n3)/n,

где ni-количество оборудования, работающего в i-тую смену, n - количество оборудования, работавшего в наибольшую смену.
Примеры решения задач
Пример 1. Рассчитать норму амортизации машины, годовую сумму амортизационных отчислений, используя линейный метод начисления. Первоначальная стоимость машины – 600 тыс. руб. Срок ее службы – 8 лет.

Решение: 
Норма амортизации – это величина, обратная сроку полезного функционирования машина:
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Годовая сумма амортизационных отчислений составит:
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Пример 2. Определить фондоотдачу, фондовооруженность и техническую вооруженность труда одного работающего, если производительность труда одного работающего – 30 млн. руб./чел., численность работающих – 200чел. Среднегодовая стоимость основных средств – 4000 млн. руб. Доля активной части основных средств – 35%.

Решение: Зная производительность труда одного работающего и их численность, рассчитаем объем товарной продукции: 
[image: image13.wmf]руб.
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Фондоотдача – это отношение объема товарной продукции к среднегодовой стоимости основных средств:
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Фондовооруженность труда одного работающего рассчитывается путем деления среднегодовой стоимости основных средств на численность работающих:
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 EMBED Equation.3  [image: image16.wmf]руб./чел.
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Техническая вооруженность труда – отношение стоимости активной части основных средств к численности работающих:
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Техническая вооруженность может быть также рассчитана путем умножения фондовооруженности на долю активной части основных средств:
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Фондоотдача может быть также определена как частное от деления производительности труда на фондовооруженность:
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Пример 3. Стоимость основных средств предприятия на начало года составила 40000 тыс. руб. В течение года был введено основных средств с 1 февраля – на сумму 2400 тыс. руб., с 1 октября – на сумму 960 тыс. руб. За этот же период выбыло основных средств: с 1 мая – на сумму 1200 тыс. руб., с 1 августа – на сумму 480 тыс. руб.  Рассчитать среднегодовую стоимость основных средств, а так же их стоимость на конец года.

Решение:
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 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf].
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Пример 4. Предприятие приобрело два года назад станок, отпускная цена которого без учета НДС составила 250 тыс. руб., затраты на его транспортировку – 10%, затраты на монтаж – 5% от отпускной цены. Полезный срок функционирования станка – 8 лет. Коэффициент перехода от первоначальной стоимости к восстановительной – 1,1. Рассчитать: первоначальную, восстановительную и остаточную стоимость станка, а также коэффициент его износа и годности.

Решение:

Найдем первоначальную стоимость станка (ОФперв.):
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Далее рассчитаем восстановительную стоимость станка (ОФвост.), для чего первоначальную стоимость умножим на коэффициент его переоценки – 1,1:
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Остаточная стоимость (ОФост.) определяется как разница между первоначальной стоимостью и суммой износа (амортизации) за 2 года службы:
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12,5% - годовая норма амортизации рассчитывается как величина обратная полезному сроку функционирования станка 
[image: image25.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

×

100

8

1

.

Коэффициент износа равен 25%: 
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Или при расчете другим способом: 
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Коэффициент годности составит 75% (100-25).

Пример 5. Рассчитать коэффициенты экстенсивного, интенсивного и интегрального использования дробилки, используя следующие данные: процесс производства – прерывный, выходные и праздничные – 111 дней, время простоя дробилки в ремонте – 16 дней, фактическая часовая производительность – 8 м3/час, проектная часовая производительность – 10м3/час.

Решение:
Режимный фонд времени работы оборудования: 
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где Твых. пр. – выходные и праздничные дни;

Треж=365 – 111=254 дня.

Фактическое время работы дробилки (эффективный фонд рабочего времени) равно разнице между режимным фондом рабочего времени и временем простоя в ремонте:
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Коэффициент экстенсивного использования дробилки:
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Коэффициент интенсивного использования дробилки:
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Коэффициент интегрального использования:
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Пример 6. В цехе предприятия установлено 18 станков. Режим работы цеха двусменный, продолжительность смены - 8 ч. Г одовой объем выпуска продукции - 140 тыс. изделий, производственная мощность цеха - 160 тыс. изделий. В первую смену работают все станки, во вторую - 50% всего станочного парка. Количество рабочих дней в году - 260, время фактической работы станка - 4000 ч в год.

Определите коэффициент сменности, коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной нагрузки оборудования цеха.

Решение:

Ксм = (18 + 9)/18 = 1,5

Кэ = 4000/(260x2x8) = 0,96

Ки = 280 / 320 = 0,88

Кинт 0,96x0,88 = 0,85

Пример 7. Определите годовую сумму амортизационных отчислений способом уменьшаемого остатка, если был приобретен объект основных средств стоимостью 180 тыс. руб., срок его полезного использования 3 года. Коэффициент ускорения равен 2.

Решение:

1) Определим годовую норму амортизации: 

                                 НА= 100*1/3 = 33,3%

2)    Вычислим годовые суммы отчислений:

Первый год: А1 = 180x33,3х2/100 = 120 тыс. руб.

Второй год: А2 = (180-120)x33,3х2/100 = 40 тыс. руб.

Третий год: А3 = 180 - 120 - 40 = 20 тыс. руб.

Пример 8. Рассчитайте годовую сумму амортизации способом списания стоимости по сумме лет полезного использования, если был приобретен объект основных средств стоимостью 560 тыс. руб. Срок полезного использования был установлен в 4 года.

Решение:

1) определим сумму чисел срока полезного использования: 1+2 + 3 + 4=10.

2) годовые суммы амортизационных отчислений составят:

Первый год: А1 = 560x4/10 = 224 тыс. руб.

Второй год: А2 = 560x3/10 = 168 тыс. руб.

Третий год: АЗ = 560x2/10 = 112 тыс. руб.

Четвертый год: А4 = 560x1/10 = 56 тыс. руб.

Пример 9. Основные средства организации на начало года составляли 3670 тыс. руб. В течение года был ввод основных фондов первого марта 70 тыс. руб. и первого августа 120 тыс. руб., а также выбытие первого февраля 10 тыс. руб. и первого июля 80 тыс. руб.

Определите среднегодовую стоимость основных средств, а также стоимость на конец года и коэффициенты выбытия и обновления основных средств.

Решение:

ОФ средгод= 3670 + (70x10/12 + 120x5/12) - (10x11/12 + 80x6/12) =

= 3670 + 108,3 - 49,2 = 3729,1 тыс. руб.

ОФкг = 3670 + (70 + 120) - (10 + 80) = 3770 тыс. руб.

КОБН = (70+120)/3770 = 0,05 или 5%

КВЫБ = (10+80)/3670 = 0,024 или 2,4%

Задачи для решения

Задача 1. Определить остаточную стоимость машины, коэффициент физического износа, если первоначальная ее стоимость составила 300 тыс. руб. Фактический срок службы – 3 года, нормативный – 8 лет.

Задача 2. Фондоотдача основных средств в базовом году на предприятии составила 1,4 руб./руб. На начало отчетного года среднегодовая стоимость основных средств составила 8100 тыс. руб., вводилось: с 1 мая – на сумму 84 тыс. руб., с 1 ноября – на сумму 240 тыс. руб., выбывало: с 1 марта – на сумму 60 тыс. руб., с 1 августа – на сумму 96 тыс. руб. Объем товарной продукции в отчетном году составил – 12900 тыс. руб. Рассчитать изменение фондоотдачи.

Задача 3. Определить норму амортизации машины, годовую сумму амортизационных отчислений, если первоначальная стоимость машины – 300 тыс. руб., полезный срок ее функционирования – 10 лет. Метод начисления амортизации – линейный. 

Задача 4. Используя метод уменьшаемого остатка, рассчитать амортизационные отчисления по годам. Стоимость машины на момент приобретения – 360 тыс. руб. Срок полезного функционирования – 6 лет.

Задача 5. Определить фондовооруженность и техническую вооруженность труда одного работающего на предприятии, если производительность труда одного работающего – 40 млн. руб./чел., численность работающих – 150 чел., доля активной части основных средств – 40%, среднегодовая стоимость основных средств – 3000 млн. руб.

Задача 6. Используя метод начисления амортизации пропорционально сумме чисел лет срока полезного использования, рассчитать амортизационные отчисления по годам, если стоимость станка – 360 тыс. руб., срок полезного использования станка – 6 лет.

Задача 7. Рассчитать коэффициенты интенсивного, экстенсивного и интегрального использования оборудования. Часовая производительность оборудования по паспорту – 40 шт. изделий, фактическая – 32 изделия. Календарный фонд рабочего времени – 8760 час. Время простоя оборудования в ремонте – 360 час. Процесс производства – непрерывный.

Тема 4 Оборотный капитал организации
Основные термины и понятия

Оборотные средства — совокупность денежных средств, авансируемых с целью создания оборотных фон​дов и фондов обращения, обеспечивающих непрерывный кругооборот денежных средств.

Оборотные фонды — часть производительного капи​тала, овеществленная в предметах труда, однократно уча​ствующих в производственном процессе и переносящих свою стоимость на готовую продукцию полностью, в рам​ках одного производственно-сбытового цикла. К оборот​ным фондам относятся производственные запасы (сырье, материалы, покупные полуфабрикаты и комплектующие, топливо, энергия, тара, запчасти для ремонта, малоцен​ные и быстроизнашиваемые предметы и инструменты) и фонды в процессе производства (незавершенное произ​водство, полуфабрикаты собственного изготовления, рас​ходы будущих периодов).

Фонды обращения — совокупность средств предпри​ятия, непосредственно не участвующих в процессе созда​ния новой стоимости и обеспечивающих непрерывность процесса обращения. К фондам обращения относятся го​товая продукция, денежные средства на счетах и в кассе, дебиторская задолженность, готовая продукция на скла​де, отгруженная, но не оплаченная продукция (товары в пути).
Под составом оборотных средств следует понимать входящие в их состав элементы:

· производственные запасы (сырье и основные материалы, покупные полуфабрикаты, вспомогательные материалы, топливо, запасные части...);

· незавершенное производство;

· расходы будущих периодов;

· готовая продукция на складах;

· продукция отгруженная;

· дебиторская задолженность;

· денежные средства в кассе предприятия и на счетах в банке.

Состав оборотных средств представлен на рисунке 4.1

На основе элементного состава оборотных средств можно рассчитать их структуру, которая представляет собой удельный вес стоимости отдельных элементов оборотных средств в общей их стоимости. Структура оборотных средств - это удельный вес стоимости отдельных элементов оборотных средств в общей их стоимости. 
По источникам образовании оборотные средства делятся на собственные и привлеченные (заемные). Собственные оборотные средства формируются за счет собственного капитала предприятия (уставный капитал, резервный капитал, накопленная прибыль и др.). В состав заемных оборотных средств входят банковские кредиты, а также кредиторская задолженность. Их предоставляют предприятию во временное пользование. Одна часть платная (кредиты и займы), другая бесплатная (кредиторская задолженность).
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Рис. 4.1 Состав оборотных средств

По степени управляемости оборотные средства подразделяются на нормируемые и не нормируемые. К нормируемым относятся те оборотные средства, которые обеспечивают непрерывность производства и способствуют эффективному использованию ресурсов. Это производственные запасы, расходы будущих периодов, незавершенное производство, готовая продукция на складе. Денежные средства отгруженная продукция, дебиторская задолженность относятся к ненормируемым оборотным средствам. Отсутствие норм не означает что размеры этих средств могут изменяться произвольно. Действующий порядок расчетов между предприятиями предусматривает систему санкций против роста неплатежей.
Нормируемые оборотные средства планируются предприятием тогда, как ненормируемые оборотные средства объектом планирования не являются.

Примерная структура оборотных средств производственного предприятия представлена в таблице 4.1.

Таблица 4.1.

	№

п/п
	Состав элементов оборотных средств
	Доля оборотных средств в общей совокупности,%

	1
	Производственные запасы
	57

	2
	Незавершенное производство и полуфабрикаты собственного производства
	17

	3
	Расходы будущих периодов
	8

	4
	Оборотные фонды (стр.1+стр.2+стр.3)
	82

	5
	Продукция отгруженная, но еще неоплаченная
	5

	6
	Средства в расчетах
	4

	7
	Денежные средства в кассе предприятия и на счетах в банке
	2

	
	Фонды обращения (стр.4+стр.5+стр.6+стр.7)
	18

	
	Оборотные средства
	100


Знание и анализ структуры оборотных средств на предприятии имеют очень большое значение, так как характеризуют эффективность функционирования предприятия. Для ее повышения на предприятии осуществляют учет, нормирование и расчет эффективности их использования, для чего рассчитывают:

- нормативы оборотных средств в денежном выражении;

- нормы запаса оборотных средств в днях;

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств;

- коэффициент загрузки оборотных средств;

- длительность одного оборота;

- коэффициент использования материалов.

Общая сумма оборотных средств на предприятии определяется как суммма нормативов по четырем укрупненным группам:

НОБЩ=НП.З.+НН.П.+НР.Б.П.+НГ.П,

где НП.З.– норматив оборотных средств в производственных запасах, руб.;

НН.П.– норматив оборотных средств в незавершенном производстве, руб.;

НР.Б.П.- норматив оборотных средств на расходы в будущих периодах, руб.;

НГ.П.- норматив оборотных средств в запасах готовой продукции, руб.

Время (длительность) оборота оборотных средств представляет собой один из показателей оборачиваемости. Другим показателем оборачиваемости служит коэффициент оборачиваемости.

Коэффициент оборачиваемости (скорость оборота) - это количество оборотов, которое совершают оборотные средства за определенный период; его рассчитывают по формуле:

Коб = Рп/Ооб [обороты], 

где Рп – объем реализованной продукции, руб.; Ооб – среднегодовой остаток (сумма оборотных средств) оборотных средств, руб.

Средняя длительность одного оборота (оборачиваемость) определяется как отношение планового периода (месяц, квартал, год), за который определяется оборачиваемость, к коэффициенту оборачиваемости.

Т = Д/Коб.,

где Д – число дней в периоде (обычно 360 или 90).

Величина, обратная скорости оборота, показывает размер оборотных средств, авансируемых на 1 рубль выручки от реализации. Это соотношение характеризует степень загрузки средств в обороте и называется коэффициентом загрузки оборотных средств. Чем меньше величина коэффициента загрузки оборотных средств, тем эффективнее используются оборотные средства.

Кз = Ооб/ Рп 

Если наблюдается сокращение длительности одного оборота, то эффективность управления оборотными средствами повышается. 

Кроме указанных показателей также может быть использован показатель отдачи оборотных средств, который определяется отношением прибыли от реализации продукции предприятия к средним остаткам текущих активов. Показатели оборачиваемости могут исчисляться не только по всем оборотным средствам, участвующим в обороте, но  и по отдельным элементам (материальные запасы, дебиторская задолженность и т. д.).

Эффективность использования предметов труда можно также оценить показателем материалоемкости (Ме) продукции, который определяется как отношение

Ме = М/В

где М – затраты сырья, топлива, материалов, энергии и др.; В – объем производства продукции в стоимостном выражении.

Обратный показатель называется материалоотдачей (Мо).

Эффект ускорения оборачиваемости оборотных средств выражается в их высвобождении, уменьшении потребности в них в связи с улучшением их использования. Различают абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств.

Абсолютное высвобождение отражает прямое уменьшение потребности в оборотных средствах. 

∆О
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где Рппл , Pпф - плановый или фактический размер объема реализации, тыс, руб.; Копл , Koф - плановый и фактический коэффициент оборачиваемости.

Относительное высвобождение отражает как изменение величины оборотных средств, так и изменение объема реализованной продукции. Чтобы его определить, нужно исчислить потребность в оборотных средствах за отчетный год исходя из фактического оборота по реализации продукции за этот период и коэффициента оборачиваемости за предыдущий год. Разность дает сумму относительного высвобождения средств. 
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где   Рппл   -  плановый объем реализации за отчетный период,  тыс руб.;   Копл , Koф - плановый и фактический (отчетный) коэффициенты оборачиваемости.

Примеры решения задач

Пример 1. Объем реализованной продукции на предприятии в 2003 году составил 1200 тыс. руб., а в 2004 г. - 1224 тыс. руб. Среднегодовые остатки оборотных средств соответственно 240 тыс. руб. и 221 тыс. руб. Определите показатели эффективности использования оборотных средств.
Решение:
1.
Коэффициент оборачиваемости оборотных средств:

2003 г.: Коб = 1200 / 240 = 5 оборотов в год

2004 г.: Коб = 1224 / 221 = 5,5 оборотов в год

2.
Длительность одного оборота:

2003 г.: Тоб = 360 / 5 = 72 дня

2004 г.: Тоб = 360 / 5,5 = 65 дней

3.
Коэффициент загрузки:

2003 г.: КЗ = 240 / 1200 = 0,2 рубля в год

2004 г.: КЗ = 221 / 1224 = 0,18 рубля в год

4.
Абсолютное высвобождение оборотных средств: 240 - 221 = 19 тыс. руб.

Пример 2. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, время одного оборота, размеры абсолютного прироста оборотных средств в плановом году  в связи с увеличением  плана реализации и размера относительного высвобождения оборотных средств в связи с ускорением оборачиваемости. Предприятие реализовало в отчетном году продукции на сумму  3 млн руб. при средних размерах оборотных средств в 1 млн руб. На следующий год намечено уменьшить время одного оборота оборотных средств на 11 дней, а объем реализованной продукции увеличить на 15%.

Решение:

1. Коэффициент оборачиваемости за отчетный год 
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2. Длительность оборота в отчетном году
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 = 120 (дн.).

3.Объем реализованной продукции в плановом году

Рппл = Рпф • 1,15 = 3 •1,15 = 3,45 (млн руб.).

4.Длительность оборота в плановом году

Допл = Доф – 11;

Допл =120 – 11 = 109 (дн.).

5. Коэффициент оборачиваемости в плановом году

Копл = 
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Копл = 
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6. Среднегодовая стоимость оборотных средств в плановом году

Ообпл = 
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 = 1,045 (млн руб.)

7.    Абсолютный прирост оборотных средств

∆Ообабс = 1,045 – 1 = 0,045 (млн руб.)

8. Относительное высвобождение оборотных средств в плановом году

∆Ооботн = 
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 = 1,15 – 1,045 = 0,105 (млн. руб.).

Пример 3. В I квартале предприятие реализовало продукции на 250 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств — 25 тыс. руб. Во II квартале выпуск продукции увеличился на 10%, а время 1 оборота будет сокращено на 1 день. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время 1 оборота в I и II кварталах, а также выс​вобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности 1 оборота.

Решение:

1. Определим коэффициент оборачиваемости в I квар​тале:

Ко = 
[image: image47.wmf]Ооб

Рп

;
Ко1 = 250 тыс. руб. / 25 тыс. руб. = 10 оборотов
2. Длительность одного оборота в I квартале:

Доб = Т / Коб;

Доб1 = 90 дн. /10 об = 9 дней.
3. Длительность одного оборота во II квартале сокра​тится на 1 день, следовательно, продолжительность одного оборота составит 
Доб2= 9-1=8 дней .

4. Объем реализованной продукции увеличится на 10%, т. е. на 25 тыс. руб., тогда стоимость реали​зованной продукции будет составлять 275 тыс. руб.

4. Коэффициент оборачиваемости во II квартале оп​ределим через формулу длительности одного обо​рота: 
Коб2 = 90 дн. / 8 дн. = 11,25 об.

5. Найдем высвобождение оборотных средств в результате ус​корения:

∆Ооботн = 
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∆Ооботн= (275 тыс. руб. /10 об) - (275 тыс. руб. /11,25 об) = 3,1 тыс. руб.

Задачи для решения
Задача 1. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, время одного оборота, размеры абсолютного прироста оборотных средств в плановом году в связи с увеличением плана реализации и размеры относительного высвобождения оборотных средств в связи с ускорением оборачиваемости. Предприятие реализовало в отчетном году продукции на сумму 3000 тыс. руб., при средних размерах оборотных средств в 1000 тыс. руб. На следующий год намечено уменьшить время одного оборота оборотных средств на 10 дней, а объем реализованной продукции увеличить на 15%.

Задача 2. Определить требуемый прирост собственных оборотных средств предприятия при следующих условиях: объем реализованной продукции в отчетном году составил 3500 тыс. руб. при среднегодовом остатке оборотных средств 350 тыс. руб.; в плановом году выпуск продукции увеличивается на 30% при сокращении длительности оборота оборотных средств на 6 дней.

Задача 3. Длительность одного оборота оборотных средств по плану – 18 дней, по факту – 16 дней. Норматив оборотных средств – 150 млн.руб. Какой объем продукции дополнительно реализовало предприятие за квартал?

Задача 4. Сумма реализованной продукции на предприятии составила 18 млн.руб. в квартал. Как изменится норма оборотных средств, если длительность одного оборота оборотных средств снизилась с 10 дней до 9 дней.

Задача 5. 

Имеем следующие данные:

	Наименование
	Сумма, тыс.руб.

	1. Сырьё и основные материалы
	70,3

	2. Готовая продукция на складе
	9,8

	3. Вспомогательные материалы
	5,9

	4. Топливо и горючее
	1,5

	5. Тара и упаковочные материалы
	1,6

	6. Запасные части для ремонта
	2,0

	7. Быстроизнашивающийся инвентарь
	4,8

	8. Незавершенное производство
	18,5

	9. Денежные средства
	20,0


Определить величину оборотных фондов, фондов обращения, нормируемых оборотных средств, производственных запасов. 

Тема 5 Трудовые ресурсы организации, производительность труда
Основные термины и понятия

Кадры (персонал) предприятия — совокупность ра​ботников различных профессий и специальностей, заня​тых на предприятии и входящих в его списочный состав.

Списочный состав предприятия — входящие в спи​сок работающих на предприятии работники различных профессий, принятые на постоянную и временную работу.

Списочная численность рассчитывается на определен​ную дату по списку с учетом принятых и уволенных на эту дату работников.

Явочная численность — количество работников, явив​шихся на работу на определенную дату.

Среднесписочная численность работников за месяц определяется суммированием численности работников списочного состава за каждый день месяца и делением этой суммы на количество календарных дней месяца. При этом численность работников списочного состава за вы​ходные и праздничные (нерабочие) дци принимается рав​ной списочной численности за предшествующий рабочий день.

Среднесписочная численность за неполный месяц оп​ределяется путем деления суммы численности работни​ков списочного состава за все дни работы в отчетном ме​сяце, включая выходные и праздничные дни, на общее число календарных дней в месяце.

Среднесписочная численность за квартал рассчиты​вается суммированием среднесписочной численности за каждый месяц и делением полученного значения на три.

Среднесписочная численность работников за год оп​ределяется суммированием среднесписочной численнос​ти работников за все месяцы отчетного года и делением полученной суммы на 12.

Среднесписочная численность за период с начала года по отчетный месяц включительно рассчитывается путем суммирования среднесписочной численности работ​ников за все месяцы с начала года по отчетный месяц включительно, и делением полученной суммы на число месяцев работы за период с начала года.

Если предприятие работало неполный квартал, то сред​несписочная численность работников за квартал опре​деляется путем суммирования среднесписочной числен​ности за месяцы работы в отчетном квартале и делением полученной суммы на 3.

Если предприятие работало неполный год (сезонный характер работы или создано после января), то средне​списочная численность за год определяется путем сум​мирования среднесписочной численности за все месяцы работы и делением полученной суммы на 12.

Оборот рабочей силы — изменение численности ра​ботающих в связи с их приемом и выбытием.

Оборот, стабильность и текучесть кадров характери​зуются следующими коэффициентами: 

Коэффициент оборота кадров по увольнению:
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где Чув – число уволившихся работников; 

       Чср.сп – среднесписочное число работающих. 

Коэффициент оборота по приему:
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где Чпр – число принятых работников.

Коэффициент постоянства кадров:
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где Чв.п – число проработавших весь период.

Коэффициент общего оборота:
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Коэффициент текучести кадров:

[image: image69.emf]
где: 
[image: image53.wmf]ув
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 – число работников, уволившихся по собственному желанию и за нарушение трудовой дисциплины.
Эффективность использования кадров на предприя​тии характеризуется показателями производительности труда: выработкой и трудоемкостью.

Выработка (Выр) определяется отношением количества произведенной продукции (В) к затратам рабочего времени на производство этой продукции (Т), т.е. по следующей формуле:

Выр = В/Т.

Трудоемкость — сумма всех затрат труда на производство единицы продукции на данном предприятии:

Те = T/В.

В зависимости от того, в каких единицах измеряется объем продукции при определении выработки, различают следующие основные  методы измерения производительности труда.

1. Натуральный, когда объем произведенной продукции выражается в натуральных единицах измерения. В этом случае оказывается возможным определить уровень выработки и его изменение за два периода по формуле:
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где В – объем продукции в натуральном выражении; Чср.сп – среднесписочная численность работников

2. Условно-натуральный, когда объем произведенной продукции выражается в условно-натуральных единицах измерения:
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где В – объем продукции в условно-натуральном выражении; Чср.сп – среднесписочная численность работников.

3. Трудовой, когда общий объем результатов производства выражают в некоторых фиксированных единицах трудоемкости (нормочасы, человекочасы и т.п.).
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где Т – затраты рабочего времени на производство продукции; В – объем продукции в натуральном выражении.

4. Стоимостный, когда объем произведенного результата производства оценивается в денежном выражении: 
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где В – объем продукции в стоимостном выражении (обычно оъем товарной продукции), Чср.сп – среднесписочная численность работников. 

Примеры решения задач

Пример 1. Среднесписочное число работающих на предприятии за отчетный год -  600 человек. В течение года уволилось по собственному желанию 37человек, уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 чел., ушли на пенсию 11 чел., поступили в учебные заведения и призваны в Вооруженные Силы 13 чел.,  переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия 30 чел. 

Определите:

1) оборот кадров по увольнению (%);

2) коэффициент текучести кадров (%).

Решение:
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Коб.ув = (37 + 5 + 11 + 13) / 600 × 100 = 11(%);

Ктек = (37 + 5) / 600 × 100 = 7(%).

Пример 2.  Среднеявочная численность служащих составила 80 человек,  а рабочих-сдельщиков – 400. На предприятии установлено 80 единиц оборудования. Режим работы – непрерывный (трехсменный). Норма численности – 0,5 чел. Выходных и праздничных дней – 111; невыходов, предусмотренных законодательством, - 30 дней. Определите среднесписочную численность работающих.

Решение:

Чсп = Чяв × Ксп;            Чяв = n×Нч×m;                
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Ксп = 365 / (365 - 111 – 30) = 1,6

Рабочие-сдельщики: Чяв = 400×1,6  = 640 (чел.)

Рабочие-повременщики: Чяв = 80× 0,5×3 = 120 (чел.)  

Служащие: Чяв = Чсп = 80 (чел.)

Среднесписочная численность всех работающих составит:

Чсп =  640 +120+ 80 = 840 (чел.).
Задачи для решения
Задача 1. Среднесписочное число работающих на предприятии за отчетный год -  4 тыс. человек, в том числе рабочих - 3400, служащих - 600 человек. За истекший год было принято на работу 80 человек, в том числе рабочих - 76, служащих - 4 человек. За тот же год уволено 90 человек, в том числе рабочих - 85, служащих - 5 человек. 

Определите:

1) оборот кадров по приему;

2) оборот кадров по выбытию;

3) общий оборот кадров;

4) коэффициент постоянства кадров.

Задача 2. Определите выработку продукции на одного работающего в натуральном и денежном выражениях вариантах на основе следующих данных:
1)  годовой объем выпуска продукции предприятия – 200 тыс. шт.;

2)  годовой объем  товарной  продукции – 200 млн. руб.;

3) среднесписочное число работающих на предприятии – 500 человек.

Тема 6 Организация труда и заработной платы
Основные термины и понятия

Заработная плата - это величина денежного вознаграждения, выплачиваемого наемному работнику за выполнение определенного задания, объема работ или исполнение своих служебных обязанностей в течение некоторого времени.

Существует две основные формы оплаты труда. Оплата устанавливается или в зависимости от времени, на протяжении которого предприятие использовало рабочую силу, либо в соответствии с объемом выполненных работ. В первом случае оплата называется повременной во втором случае - сдельной.
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Рис 6.1 Формы и системы заработной платы
Повременная форма оплаты труда включает две системы:

1) простую повременную:

3 = Тхt,

где Т - тарифная ставка (часовая или дневная); t — количество отработанного времени (дней, часов);

2) повременно-премиальную:

3 = Т˟t(1 +р/100), 

где р - размер премии, %, к тарифной ставке.

Сдельная форма оплаты труда имеет следующие системы:

1.
Прямая сдельная

3= РхВ,

где Р - расценка, часть заработной платы, приходящаяся на единицу продукции; В - объем произведенной продукции.

2.
Сдельно-премиальная

3 = РхВ+П,

где П - премия.

3.
Сдельно-прогрессивная. При этой системе оплаты труд рабочего в пределах установленной нормы оплачивается по основным расценкам, а сверх нормы - по повышенным:

3 = РO˟Впл + (Вф-Впл) ˟Рn
где Рo - основная расценка; Впл - выпуск в пределах нормы; Рn - повышенная расценка.

Рп=Ро˟К,

гдек - повышающий коэффициент.

Помимо этого, существуют косвенная сдельная, аккордная и коллективная сдельная формы оплаты труда.

Примеры решения задач

Пример 1. Рассчитать номинальную заработную плату (начисленную и выплачиваемую) служащего 13 разряда. Месячная тарифная ставка первого разряда равна минимальному размеру оплаты труда (7500 руб), тарифный коэффициент 13 разряда – 3,1. Служащий отработал все дни в соответствии с установленным графиком. За профессиональное мастерство служащий получает надбавку к заработной плате в размере 30% к тарифу. За выполнение плана служащему полагается премия 25% к тарифу. Подоходный налог 13%. Указать систему оплаты труда.

Решение:

Система оплаты труда – повременно-премиальная. 

Зповр-прем = Зпростая  + П

Вначале рассчитаем простую повременную начисленную номинальную зарплату за месяц путем умножения месячной тарифной ставки первого разряда на тарифный коэффициент 13-го разряда.

Зпростая = 7500 · 3,1 = 23250 руб.

Повременно-премиальная начисленная зарплата будет равна:

Зповр-прем = 23250 + 23250 · ((30+25)/100) = 23250 + 12787,5 = 36037,5 руб.

Номинальная выплачиваемая зарплата – это номинальная начисленная за вычетом суммы подоходного налога. Она составит:

36037,5 – 36037,5 · 13/100 = 31352,63 руб.

Пример 2. Норма выработки каменщика-футеровщика вращающихся печей на цементном заводе – 2,8 м3 кирпичной кладки за 8-часовую смену. Часовая тарифная ставка каменщика-футеровщика – 180 руб. Найти сдельную расценку на 1 м3 кладки.

Решение:

Чтобы найти сдельную расценку, необходимо тарифную ставку (часовую или дневную) разделить на соответствующую норму выработки.

Дневная тарифная ставка (Тсдн) может быть рассчитана как произведение часовой тарифной ставки на продолжительность смены:

Т = 180 · 8 =1440 руб.

Тогда расценка сдельная (Рсд) будет равна:

Р = 1440/2,8 =514,28 руб.

Пример 3. Определить месячный заработок рабочего 5-го разряда по сдельно-премиальной системе оплаты труда. Часовая тарифная ставка 1-го разряда – 90 руб, тарифный коэффициент 5-го разряда – 1,50,часовая норма выработки – 3 изделия. Эффективный фонд рабочего времени за месяц – 176 часов. Фактически рабочим изготовлено 590 изделий. За выполнение норм выработки предусматривается премия в размере – 20% к сдельному заработку. За каждый процент перевыполнения – 1% сдельного заработка. 

Решение:

Зарплата рабочего при сдельно-премиальной системе оплаты труда складывается из прямой сдельной зарплаты и премии:

Зсд-прем = Зсд. пр.  + П

Рассчитаем вначале прямую сдельную зарплату: 

Зсд. пр.  = Рсд  · В

Сдельную расценку (Рсд) для рабочего 5-го разряда найдем, разделив часовую тарифную ставку 5-го разряда на часовую норму выработки. 

Часовая тарифная ставка 5-го разряда рассчитывается путем умножения часовой тарифной ставки 1-го разряда на тарифный коэффициент 4-го разряда:

Тс 5-го р. = 90·1,5 = 135 руб.

Сдельная расценка будет равна:

Рсд = 135/3 = 45 руб.

Зсд. пр.  = 45 · 590 = 26550 руб.

Найдем месячную норму выработки, для чего эффективный фонд рабочего времени за месяц умножим на часовую норму выработки: 176 · 3 = 528 изд.

Рассчитаем процент выполнения норм выработки. Для этого фактический объем изготовленной продукции разделим на месячную норму выработки: 590/528 ·100 = 111,7%

Определим сумму премии, начисленной рабочему. Премия за выполнение плана составит: 26550· 20/100 = 5310 руб.

Премия за перевыполнение плана: 26550 · ((111,7-100)/100) = 3106,35 руб.

Итого зарплата рабочего составит:

Зсд-прем = 26550 + 5310 + 3106,35 = 34966,35 руб.

Задачи для решения
Задача 1. Рабочий – сдельщик за день изготовил 32 изделия. Часовая тарифная ставка – 200 руб. Часовая норма выработки – 4 изделия. Рассчитать дневной заработок рабочего.
Задача 2. Рассчитать месячный заработок рабочего по простой сдельной форме оплаты труда. На основе следующих данных: часовая тарифная ставка рабочего составляет 160 руб., норма времени на изготовление единицы продукции 0,5 часа, за месяц было изготовлено 400 единиц продукции. 
Задача 3. Рассчитать месячный заработок рабочего по сдельно – премиальной системе оплаты труда, если норма времени на изготовление единицы продукции составляет 0,75 час, часовая тарифная става – 200 руб. Сдано за месяц 260 изделий. За выполнение научно – обоснованных норм выработки предусматривается премия 10% от простого сдельного заработка, за каждый процент перевыполнения норм – 0,5% сдельного заработка. Отработано 23 смены по 8 часов.
Задача 4. Рассчитать сумму месячной заработной платы рабочего – повременщика. Рабочий отработал в течение месяца 24 смены, продолжительность смены – 8 час. Часовая тарифная ставка – 180 руб. Рабочий выполнил план на 109%. За выполнения плана ему выплачивается премия 20%, за каждый процент перевыполнения плана – 1,2% от заработка.
Задача 5. Рассчитать сумму заработной платы служащего за проработанное время, если его месячный оклад – 4000 руб. В месяц по графику следовало бы отработать 22 дня по 8 час., фактически он отработал 18 дней по 8 час., 4 дня – болел.
Задача 6. Определите месячную заработную плату рабочего при сдельно-премиальной системе оплаты труда, если норма выработки одного изделия — А нормо-часа, цена единицы - Б руб., изготовлено за месяц В изделий. За выполнение нормы выработки устанавливается премия в размере Г % сдельного заработка, а за каждый процент перевыполнения - в размере Д % от сдельного заработка. Отработан Е рабочий день при 8-часовой продолжительности рабочего дня. Данные приведены в таблице 6.1.

Таблица 6.1
	Вариант
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	0,9
	15,5
	240
	20
	1,5
	21

	2
	0,8
	16
	235
	19
	1
	20

	3
	0,75
	18
	220
	18
	1,2
	22

	4
	1
	21
	280
	17
	1,3
	21

	5
	0,5
	12
	200
	16
	1,4
	22


Тема 7 Себестоимость и её калькуляция

Основные термины и понятия

Издержки - это денежное выражение затрат производственных факторов, необходимых для осуществления предприятием своей производственной деятельности. 

Бухгалтерские издержки представляют собой стоимость израсходованных ресурсов, измеренную в фактических ценах их приобретения. Бухгалтерские издержки включают только явные затраты, представленные в виде платежей за приобретаемые ресурсы (сырье, материалы, амортизация, труд и т.д.).

Однако для принятия решений о целесообразности продолжения деятельности своего предприятия владельцы должны учитывать экономические издержки.

Экономические издержки включают явные (бухгалтерские) и неявные издержки. Неявные издержки - это стоимость услуг факторов производства, которые используются в процессе производства и являются собственностью предприятия, т.е. не являются покупными.

Себестоимость продукции представляет собой выраженные в денежной форме текущие затраты (издержки) предприятий на производство и реализацию продукции (работ, услуг).

Затраты, образующие себестоимость продукции (работ, услуг), группируются в соответствии с их экономическим содержанием по следующим элементам: материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных отходов); затраты на оплату труда; отчисления на социальные нужды; амортизация основных средств; прочие затраты.

Издержки (затраты), включаемые в себестоимость, отличаются различным поведением при изменении объемов производства. По отношению к объему производства продукции затраты подразделяются на переменные и постоянные.

Переменные - это издержки, общая величина которых на данный период времени находится в непосредственной зависимости от объема производства и реализации. Общая величина переменных издержек изменяется пропорционально объему производства. Переменные издержки на единицу продукции (средние переменные издержки) - величина постоянная, не зависящая от объема производства. К переменным обычно относят затраты на сырье и материалы, топливо, энергию, транспортные услуги, часть трудовых ресурсов.

Под постоянными понимают такие издержки, сумма которых в данный период времени не зависит от объема производства и реализации. Поведение постоянных издержек коренным образом отличается от поведения переменных издержек при изменении объемов производства. В определенном диапазоне выпуска общая сумма этих издержек остается практически неизменной. Постоянные издержки на единицу продукции (средние постоянные издержки), уменьшаются с ростом объемов производства и растут при их уменьшении.

Валовые издержки предприятия - это сумма его постоянных и переменных издержек.

Затраты так же бывают прямые и косвенные, простые и комплексные. 

Прямые затраты непосредственно связаны с производством определенного вида продукции и могут быть учтены в себестоимости данного вида продукции (работ, услуг).

Косвенные затраты связаны с выпуском несколь​ких видов продукции (работ, услуг) и распределяются про​порционально выбранной базе.

Простые затраты состоят из одного экономическо​го элемента.

Комплексные затраты состоят из нескольких разно​родных экономических элементов.

Классификация затрат по статьям калькуляции позволяет определить себестоимость единицы продукции, распределить затраты по ассортиментным группам, установить объем расходов по каждому виду работ, производственным подразделениям, аппарату управления, выявить резервы снижения затрат.
При группировке по статьям калькуляции затраты объединяют по направлениям их использования, по месту их возникновения: не посредственно в процессе изготовления продукции, в обслуживании производства, в управлении предприятием и т.д.
Типовая группировка затрат по статьям калькуляции имеет следующий вид:
1) сырье, основные материалы, полуфабрикаты, комплектующие изделия (за вычетом возвратных отходов);
2)  вспомогательные материалы;
3)  топливо на технологические цели;
4)  энергия на технологические цели;
        5)  основная заработная плата производственных рабочих;
6) дополнительная заработная плата производственных рабочих;
7) отчисления на социальные нужды по заработной плате производственных рабочих;
8) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;
9) расходы на подготовку и освоение нового производства;
10) цеховые расходы;
Цеховая себестоимость
11)  общепроизводственные расходы;
12)  потери от брака;
Производственная себестоимость товарной продукции
13) внепроизводственные расходы;

Полная себестоимость товарной продукции.
Примеры решения задач

Пример 1. Определить полную себестоимость изделий А и Б. Выпуск изд. А — 500 ед., затраты на материалы на ед. изд. — 120 руб., основная заработная плата на годо​вой выпуск — 130000 руб., дополнительная зарплата — 10%, начисления на заработную плату — 26%. Выпуск изд. Б — 250 ед., затраты на материалы — 380 руб., ос​новная заработная плата — 80 000 руб.

Общехозяйственные расходы по изд. А — 50%, по изд. Б — 35% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А — 5%, по изд. Б — 7% от производ​ственной себестоимости.

Решение:
1. Полная себестоимость изделий определяется как сумма всех статей затрат на производство и сбыт продукции. Сначала определим материальные за​траты:

МЗ (А) = 500 ед. 120 руб. = 60 000 руб.;

              МЗ (Б) = 250 ед. • 380 руб. = 95 000 руб. 

2. Рассчитаем затраты на оплату труда:
Зз/пл (А) = (130 000 руб. + 10%) + 26% = 180 180 руб.;
Зз/пл (Б) = (80 000 + 10%) + 26% = 110 880 руб.

3. Прямые затраты по изделиям:

Зпр (А) = 60 000 руб. + 180 180 руб. = 240 180 руб.;

Зпр (Б) = 95 000 руб. + 110 880 руб. = 205 880 руб.

4. Общехозяйственные расходы:

Робщ (А) = 240 180 руб. • 50% = 120 090 руб.;

Робщ (Б) = 205 880 • 35% = 72 058 руб.

5. Производственная себестоимость:

Спр (А) = 240 180 руб. + 120 090 руб. = 360 270 руб.;

Спр (Б) = 205 880 руб. + 72 058 руб. = 277 938 руб.

6. Внепроизводственные затраты:

Звнепр (А) = 360 270 руб. • 5% = 18 013,5 руб.;

Звнепр (Б) = 277 938 • 7% = 19 456 руб.

7. Полная себестоимость:

Сп (А) = 360 270 руб. + 18 013,5 руб. = 378 283,5 руб.;

Сп (Б) = 277 938 руб. + 19 456 руб. = 297 394 руб.

Задачи для решения

Задача 1. Составить калькуляцию изделия, если цена металла — 2380 руб. за 1 кг, вес изделия — 0,54 кг. Отчисления на заработную плату на одно изделие — 1620 руб., за выслугу лет — 21%, отчисления во внебюджетные фонды — 26 %, районный коэффициент — 15%, накладные расходы — 90%. Рентабельность изделия — 20%.
Задача 2. Определить полную себестоимость изд. А и Б. Выпуск изд. А — 150 ед., затраты на материалы на ед. изд. — 370 руб., основная заработная плата на годо​вой выпуск— 850000 руб., дополнительная зарплата — 10%, начисления на заработную плату — 26%. Выпуск изд. Б — 800 ед., затраты на материалы — 540 руб., ос​новная заработная плата — 960 000 руб. Общехозяйственные расходы по изд. А — 60%, по изд. Б — 45% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А — 2%, по изд. Б — 5% от производ​ственной себестоимости.
Задача 3. Определить полную себестоимость изделия, изготов​ленного в количестве 200 ед., используя данные таблицы 7.1:

Таблица 7.1

	№
	Статьи затрат
	На единицу

продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, руб.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, руб.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, руб.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, руб.
	
	

	5
	Начисления на заработную плату, руб.
	
	

	6
	Содержание оборудования, руб.
	
	120 000

	7
	Цеховые расходы, руб.
	
	50 000

	8
	Внепроизводственные расходы, руб.
	
	75 000


Составить калькуляцию изделия.

Задача 4. Предприятие производит 2 вида продукции. Затраты на их изготовление на 1 ед. продукции приведены в таб​лице 7.2:
Таблица 7.2
	№
	Статьи затрат
	Продукт А
	Продукт Б

	1
	Сырье и основные материалы
	30
	50

	2
	Покупные комплектующие изделия
	70
	25

	3
	Топливо и энергия на технологически цены
	9
	10

	4
	Основная заработная плата производственных рабочих
	85
	60

	5
	Дополнительная заработная плата (10%)
	
	

	6
	Начисления на заработную плату (26%)
	
	


Коммерческие расходы — 1 % от производственной себестоимости на ед. изд. Общий фонд оплаты труда — 1200 тыс. руб. Общепроизводственные расходы — 2900 тыс. руб., общехозяйственные — 700 тыс. руб. Объем производ​ства изд. А — 8000 шт., изд. Б — 4800 шт. Определить полную себестоимость каждого вида про​дукции, если косвенные затраты распределяются пропор​ционально основной и дополнительной заработной плате рабочих.

Задача 5. Определить прямую себестоимость продукции А и Б, если косвенные затраты по видам продукции распределя​ются пропорционально доле продукции в общем объеме производства. Коммерческие расходы — 2% от производственной себестоимости. Общая сумма косвенных затрат— 750 тыс. руб. Объем производства изд. А — 500 ед., изд. Б — 350 ед. Прямые затраты на единицу продукции приведены в таб​лице 7.3:
Таблица 7.3
	№
	Статьи затрат
	Продукт А
	Продукт Б

	1
	Сырье и основные материалы
	20
	15

	2
	Покупные комплектующие изделия
	20
	35

	3
	Топливо и энергия на технологические цели
	5
	7

	4
	Основная заработная плата производственных рабочих
	15
	11

	5
	Дополнительная заработная плата (10%)
	
	

	6
	Начисления на заработную плату (26 %)
	
	

	Итого прямых затрат
	
	


Задача 6. Определить полную себестоимость продукции, если предприятие изготавливает 520 000 изд. А и 50 000 изд. Б. Сумма затрат на содержание оборудования — 60% от це​ховых затрат, цеховые расходы — 2100 тыс. руб., обще​хозяйственные изделия — 570 тыс. руб., внепроизвод- ственные — 5% от производственной себестоимости. Затраты на материалы на выпуск изд. А — 650 руб., Б — 700 руб., на покупные комплектующие соответст​венно — 320 руб. и 480 руб., на основную заработную плату — 130 руб. и 190 руб.

Тема 8 Цена и ценообразование

Основные термины и понятия

Цена — денежное выражение стоимости товара, работы или услуги или сумма денег, которую покупатель уплачивает продавцу на основе взаимной договоренности. Экономическая сущность цены проявляется в выполняемых ею функциях:

-
сбалансирование спроса и предложения;

-
стимулирующая функция;

-
перераспределительная;

-
учетно-измерительная (критериальная);

-
рационального размещения производства (продажи).

В общем виде цена любого товара состоит из трех составляющих: издержки (себестоимость) производства и обращения, налоги, отчисления и сборы и прибыль (производителя, посредников, розничного продавца).
Тактика ценообразования — набор практических мер, направленных на управление ценами для достижения по​ставленных задач деятельности.

Основные элементы цены при формировании опто​вой цены предприятия, оптовой цены промышленности и розничной цены представлены в табл. 3.
Таблица 8.1
	Цена изготовителя
	Себестоимость + прибыль

	Цена отпускная без НДС
	+ Акциз

	Цена отпускная с НДС
	+ НДС

	Цена оптовая промышленности
	+ Посредническая надбавка (издержки обращения + прибыль посредника + НДС)

	Розничная цена
	+ Торговая надбавка (издержки обращения розничного продавца + прибыль розничного продавца + НДС)


Процесс формирования розничной цены: Z (опт.пред) = ИП + П,
Z (опт.пром) = Z (опт.пред) + + (Z (опт.пред) - МЗ) • НДС + Иоо + Поо,

Z (роз) = Z (опт.пром) + НДС + + Акциз И- Иото + Пто,

где ИП — издержки производства; П —прибыль;

МЗ — материальные затраты, связанные с производ​ством товара;

НДС — налог на добавленную стоимость;

Иоо — издержки обращения оптовых организаций;

Поо — прибыль оптовых организаций;

Иото — издержки обращения торговых организаций;
Пто – прибыль торговых организаций.
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Рис. 8.1 Структура цены
Оптовую цену предприятия можно определить расчет​ным путем через коэффициент рентабельности, исчислен​ный по себестоимости (Rc).
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где Сп — полная себестоимость продукции;
       Rпф — коэффициент рентабельности производствен​ных фондов; 

                 Z — оптовая цена; 

                 ОФ — основные фонды; 

                 q — объем выпуска в натуральном выражении. 

Этапы разработки и реализации ценовой политики предприятия отражены на рис. 8.2
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Рис. 8.2 Этапы ценообразования
Примеры решения задач

Пример 1. Определить размер посреднической надбавки в % к оптовой цене, если продукция реализуется в розничный магазин по цене 18,7 руб. за ед. в количестве 120 шт. Издержки обращения оптового посредника на всю про​дукцию — 328,8 руб. при рентабельности 30%. Ставка НДС- 18%.

Решение:

1. Определим издержки обращения посредника на одну единицу продукции:

ИО = 328,8 / 120 = 2,74 руб.

2. Рассчитаем наценку посредника в виде прибыли и НДС:

Нп = 2,74 руб. + 25% + 18% = 4,04 руб.

3. Оптовая цена единицы изделия:

Zoпт = 18,7 руб. - 4,04 руб. = 14,66 руб.
4. Процент посреднической наценки:

Нп (%) = 4,04 руб. / 14,66 руб. • 100% =28%.

Пример 2. Предприятие-изготовитель реализует магазину партию товара из 200 изд. на сумму 520 000 руб., включая НДС — 79322 руб. При этом израсходованные материалы при   производстве изделий были приобретены изготовителем  у поставщиков на сумму 355 600 руб., включая НДС — 54 244 руб.

Определить:

· добавленную на швейном предприятии стоимость в расчете на единицу продукции;
· сумму НДС в рублях, который должен быть пере​числен в бюджет;

· НДС, перечисленный в бюджет, в % к добавлен​ной стоимости
Решение:
1. добавленная стоимость продукции определяется как разница между выручкой от реализации продукции без учета НДС и материальными затратами:

ДС (1 ед.прод.) = (520 000 - 79 322) - (355 600 - 54 244) = 139 322 руб.

2. рассчитаем величину добавленной стоимости в рас​чете на одну единицу продукции:

ДС (1 ед.прод.) = 139 322 руб. / 200 изд. = 696,61 руб.

3. определим величину НДС, перечисленного в бюджет: 
НДС (бюджет) = 79 322 - 54 244 = 25 078 руб.

4. величина НДС, перечисленного в бюджет, в % к до​бавленной стоимости:

НДС (%) = 25 078 руб. / 139 322 руб. • 100% = 18%.

Пример 3. Себестоимость производства единицы продукции — 3 500 руб. Материальные затраты составляют 55% от себестоимости. Прибыль предприятия-изготовителя - 25%  от себестои​мости. НДС — 18%. Определить оптовую цену предприятия и удельный вес каждого элемента в цене.

Решение:
1. определим прибыль и оптовую цену предприятия: 
Прибыль = 3500 • 25% = 875 руб.; 
Z опт.пред. = 3500 + 875 = 4375 руб.

2. рассчитаем величину НДС:

       НДС = 4375 руб. - (4375 • 55%) • 18% /118% = 300 руб.

3. оптовая цена предприятия с НДС:

       Z опт.пред. с НДС = 4375 руб. + 300 руб. = 4675 руб.

4. структура цены характеризует удельный вес раз​ных элементов в цене:

Уд. вес (себестоимости) = 3500 / 4675 • 100% = 74,87%.

Уд. вес (прибыли) = 875 / 4675 • 100% = 18,72%.
Уд. вес (НДС) = 300 / 4675 • 100% = 6,42%.

Задачи для решения

Задача 1. Определить цену изготовителя по упрощенной схеме и рентабельность продукции, если розничная цена — 100 руб., торговая наценка — 15%, оптовая посредничес​кая наценка — 10%, ставка НДС— 18%, акцизом товар не облагается. Себестоимость изготовления — 50 руб.

Задача 2. Определить размер посреднической надбавки в % к оптовой цене, если продукция реализуется в розничный магазин по цене 2500 руб. за ед. в количестве 80 шт. Издержки обращения оптового посредника; на всю про​дукцию — 30 800 руб. при рентабельности 25%. Ставка НДС -18%.
Задача 3. Оптовый посредник приобрел у завода-изготовителя партию товаров в количестве 300 шт. и продал  их  в  роз​ничную  торговую  сеть, выручив при этом 1600000 руб. Себестоимость изготовления 1 товара — 3000 руб., рен​табельность продукции — 25%, НДС — 18%. Определить сумму НДС, уплаченного посредником в бюджет.
Задача 4. Производственная себестоимость изделия — 290 тыс. руб., непроизводственные расходы — 5 %, рентабельность продукции — 16%, НДС — 18%. Определить отпускную цену предприятия.

Задача 5. Определить отпускную цену товара, если себестоимость производства 250 изделий — 120000 руб., рентабельность продукции — 20%, ставка акциза — 35%, НДС — 18%.

Задача 6. Определить розничную цену товара и структуру цены, если себестоимость производства — 30 руб., рентабель​ность — 25%, торговая наценка — 17%, НДС — 18%.

Задача 7. Себестоимость производства ед. продукции — 100 руб. Прибыль предприятия — 20% от себестоимости. НДС — 18% . Товар в магазин поступает через оптовое звено. Оп​товая надбавка — 10%, торговая надбавка — 20%. Определить розничную цену товара и удельный вес каждого элемента в цене.

Тема 9 Прибыль и рентабельность предприятия
Основные термины и понятия

Прибыль — основная цель предпринимательской де​ятельности. В условиях рыночных отношений прибыль является формой созданной и реализованной добавлен​ной стоимости (рис. 9.1).

В структуре прибыли наибольшая доля приходится на выручку от реализации продукции — денежные средства, поступающие от продажи продукции. Из выручки возме​щаются затраты на производство и сбыт продукции.

Оставшаяся часть — прибыль от реализации продук​ции. Прибавив прибыль (или исключив убытки) подсоб​ных и смежных производств, не связанных непосредствен​но с финансовой деятельностью, прибыль от долевого участия в деятельности других предприятий, сдачи иму​щества в аренду (т. е. прибыль от внереализационной дея​тельности), а также прибыль от прочей реализации, по​лучим балансовую прибыль.
Разница между балансовой прибылью и налоговыми льготами (необлагаемой налоговой суммой) называется налогооблагаемой прибылью.
Чистая прибыль определяется как разница между на​логооблагаемой прибылью и величиной налога на при​быль, размер которого составляет 20%.

Чистая прибыль (прибыль в распоряжении предприя​тия) поступает в распоряжение субъекта хозяйствования. Она должна обеспечить возможность расширения произ​водства, осуществления социальных программ, выплату дивидендов по акциям.

[image: image65.emf]
Рис . 9.1 Формирование прибыли хозяйствующего субъекта
Для оценки эффективности работы предприятия ис​пользование только показателя прибыли недостаточно. Поэтому дополнительно необходимо рассчитать рентабельность — относительный показатель доходности, прибыльности и эффективности деятельности.

Выделяют следующие показатели рентабельности: 
[image: image70.emf]1. Рентабельность имущества:
где П — прибыль;

ОПФ — основные производственные фонды, т. е. сум​ма среднегодовой стоимости основных и оборотных средств предприятия.

2. Рентабельность продукции: 
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где С — себестоимость товарной продукции.

[image: image72.emf]3. Рентабельность продаж:
где Пр — прибыль от реализации продукции;

[image: image73.emf] Vpn — объем реализованной продукции (выручка от реализации).

где Ri - рентабельность i-ro вида изделия;

 di - доля i-ro вида продукции в общем объеме реа​лизации;

q — количество выпускаемых изделий.

4. Рентабельность активов:

[image: image66.emf]
где А — сумма активов предприятия.

5. Рентабельность инвестиций:

[image: image67.emf]
где И — величина инвестиций; 
      Пч— прибыль чистая.

Примеры решения задач
Пример 1. В I квартале предприятие реализовало продукции 5000 ед. по цене 80 руб. Общие постоянные расходы со​ставляют 70 000 руб., удельные переменные расходы - 60 руб. Во II квартале изготовлено на 100 ед. больше, а по​стоянные расхода удалось сократить на 20%. Определить величину прибыли (убытка) от реализа​ции продукции в I и II кварталах, а также ее прирост в абсолютном и относительном выражении.

Решение:
1. Прибыль от реализации продукции определяется как разница между выручкой от реализации продукции и величиной затрат на ее производство и сбыт:

Пр = Bp - 3

2. Определим выручку от реализации продукции в квартале:

Bp = 5000 ед. • 80 = 400 тыс. руб.

3. Удельные переменные затраты — это затраты, приходящиеся на одну единицу продукции. Совокуп​ные удельные затраты:

Зпер (I кв.) = 60 руб. • 5000 ед. = 300 тыс. руб.

4. Прибыль от реализации продукции в I квартале:

Пр (I кв.) = 400 тыс. руб. - (300 тыс. руб. + 70 тыс. руб.) = 30 тыс. руб.

5. Рассчитаем объем произведенной продукции во II квартале:

V тп (II кв.) = 5000 ед. + 100 ед. = 5100 ед.

6. Величина переменных затрат на весь выпуск: 
Зпер (II кв.) = 60 руб. • 5100 ед. = 306 тыс. руб.

7. Общие постоянные расходы во II квартале снизи​лись на 20%, следовательно,

Зпост = 70 тыс. руб. - 20% = 56 тыс. рyб.

6. Прибыль от реализации продукции во II квартале:

Пр (II кв.) = (5100 ед. • 80 руб.) - (56 тыс. руб. + 306 тыс. руб.) = 46 тыс. руб.

7. Определим прирост прибыли от реализации про​дукции во II квартале по сравнению с I кварталом в натуральном и стоимостном выражении:

А Пр (абс) = 46 тыс. руб. - 30 тыс. руб. = 16 тыс. руб.;

А Пр (отн) = 46 тыс. руб. / 30 тыс. руб. • 100% - 100% = 53,3%.

Пример 2. Сравнить рентабельность продукции за три квартала и указать наиболее рентабельный квартал деятельности на основе данных таблицы 9.1:
Таблица 9.1

	Показатель
	Кварталы года

	
	I
	II
	III

	1. Кол-во выпущенной продукции, шт.
	1500
	2000
	1800

	2. Цема 1 изделия, руб.
	60
	60
	60

	3. Себестоимость 1 изделия, руб.
	50
	52
	48


Решение:
1. Рентабельность продукции определяется как отно​шение прибыли к себестоимости продукции:

Рпрод = П/С • 100%.

2. Определим выручку от реализации продукции за все кварталы:

Bp = Z • Vтп;
Bp (I кв.) = 1500 шт. • 60 руб. = 90 тыс. руб.; 
Bp (II кв.) = 2000 шт. * 60 руб. = 120 тыс. руб.; 
Bp (III кв.) = 1800 шт. • 60 руб. = 108 тыс. руб.

3. Себестоимость товарного выпуска:

С = С (1ед.пр.) • Vтп;

С (I кв.) = 1500 шт. • 50 руб. = 75 тыс. руб.; 
С (II кв.) = 2000 шт. - 52 руб. = 104 тыс. руб.;

С (III кв.) = 1800 шт. • 48 руб. = 86,4 тыс. руб.

4. Прибыль от реализации продукции:

Пр = Bp - С;

Пр (I кв.) = 90 тыс. руб. - 75 тыс. руб. = 15 тыс. руб.;

Пр (II кв.) = 120 тыс. руб. - 104 тыс. руб. = 16 тыс. руб.;

Пр (III кв.) = 108 тыс. руб. - 86,4 тыс. руб. = 21,6 тыс. руб.

5. Рентабельность продукции по кварталам: 
Рпрод (I кв.) = 15 тыс. руб. / 75 тыс. руб. • 100% = 20%;

Рпрод (II кв.) = 16 тыс. руб. / 104 тыс. руб. • 100% =15,4%;

Рпрод (III кв.) = 21,6 тыс. руб. / 86,4 тыс. руб. • 100% =25%.

Таким образом, наиболее эффективным является вы​пуск продукции в III квартале.

Пример 3. Фирма выпустила за год продукции на 17 млн руб. Затраты на производство составили 10 млн руб., процен​ты, полученные по банковским депозитам, — 500 тыс. руб., доходы, полученные по ценным бумагам, — 300 тыс. руб., арендная плата за сданное имущество — 300 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушение договорных обязательств, — 410 тыс. руб. , убытки от списанных дол​гов — 10 тыс. руб., расходы на благотворительные цели — 15 тыс. руб. Определить балансовую прибыль и уровень рентабель​ности продаж.

Решение:
1. Балансовая прибыль определяется как сумма всех доходов предприятия за вычетом расходов от про​чей деятельности. Определим величину прибыли от реализации продукции:

Пр = 17 млн руб. - 10 млн руб. = 7 млн руб.

2. Рассчитаем балансовую прибыль предприятия:

Пб = 7 млн руб. + 0,5 млн руб. + 0,3 млн руб. +  0,3 млн руб. + 0,41 млн руб. – 
- 0,01 млн руб. - 0,015 млн руб. = 8,485 млн руб.

3. Рентабельность продаж рассчитаем как отношение прибыли от реализации продукции к выручке от ре​ализации продукции:

Рпродаж = 7 млн руб. /17 млн руб. • 100% =41%.

Пример 4. Определить прибыль от реализации продукции, если предприятие выпустило 1000 изд. А и 2500 изд. Б. Ос​татки нереализованной продукции на начало года: А — 200 изд., Б — 150 изд., на конец года: Б — 50 изд. Рыночная цена изд. А — 80руб., Б — 65 руб. Полная себестоимость ед. продукции А — 70 руб., Б — 50 руб.

Решение:
1. Определим объем реализованной продукции в на​туральном выражении: 
V рп (А) = 1000 изд. + 200 изд. = 1200 изд.;

Vpn (Б) = 2500 изд. + 150 изд. - 50 изд. = 2600 изд.

2. Выручка от реализации продукции:

Bp = (1200 изд. • 80 руб.) + (2600 изд. • 65 руб.) = 265 тыс. руб.

3. Полная себестоимость реализованной продукции:

С = (1200 изд. • 70 руб.) + (2600 изд. • 50 руб.) = 214 тыс. руб.

4. Прибыль от реализации продукции:

Пр = 265 тыс. руб. - 214 тыс. руб. = 51 тыс. руб.

Пример 5. Определить планируемую прибыль от реализации про​дукции в абсолютном выражении и ее прирост по сравне​нию с прошлым годом, если ООО «Фортуна» произвело 245 000 изд. по цене 460 руб. Постоянные расходы — 1450 тыс. руб., удельные пе​ременные расходы — 375 руб. В следующем году плани​ровалось повысить прибыль на 12%.

Решение:
1. Определим величину выручки от реализации про​дукции за отчетный год:

Vрп (отч) = 245 000 изд. • 460 руб. = 112 700 тыс. руб.

2. Совокупные расходы предприятия в отчетном году:

С (пол) = 1450 тыс. руб. + (375 руб. • 245 000 изд.) = 93 325 тыс. руб.

3. Прибыль от реализации продукции за отчетный год:

Пр (отч) = 112 700 тыс. руб. - 93 325 тыс. руб. = 19 375 тыс. руб.

4. Планируемая прибыль от реализации продукции в будущем году :

Пр (пл.) = 19 375 тыс. руб. + 12% = 21 700 тыс. руб.

5. Рассчитаем прирост прибыли от реализации про​дукции в плановом году по сравнению с отчетным годом в абсолютном выражении:

∆ Пр (%) = 21 700 тыс. руб. - 19 375 тыс. руб. = 2325 тыс. руб.

Задачи для решения
Задача 1. В I квартале предприятие реализовало продукции 9000 ед. по цене 250 руб. Общие постоянные расходы со​ставляют 520 000 руб., удельные переменные расходы — 200 руб. Во II квартале изготовлено на 1000 ед. больше, а по​стоянные расходы удалось сократить на 15%. Определить величину прибыли (убытка) от реализа​ции продукции в I и II кварталах, а также ее прирост в абсолютном и относительном выражении.
Задача 2. Сравнить рентабельность продукции за три квартала и указать наиболее рентабельный квартал деятельности на основе данных таблицы 9.2:
Таблица 9.2
	Показатель
	Кварталы года

	
	1
	II
	III

	1. Кол-во выпущенной продукции, шт.
	800
	3000
	500

	2. Цена 1 изделия, руб.
	280
	550
	700

	3. Себестоимость 1 изделия, руб.
	200
	520
	650


Задача 3. Определить планируемую прибыль от реализации про​дукции в абсолютном выражении и ее прирост по сравне​нию с прошлым годом в %, если в 2006 г. произведено 10000 изд. по цене 700 руб. Постоянные расходы — 1 600 000 руб., удельные пе​ременные расходы — 550 руб. В 2007 г. планировалось повысить прибыль на 8%.
Задача 4. Определить балансовую прибыль и общую рента​бельность, если выручка от реализации — 727 000 руб., себестоимость реализованной продукции — 524 300 руб., внереализационные доходы — 180 000 руб., расходы — 82 000 руб. Прибыль от прочей реализации — 78 300 руб., штра​фы полученные — 8200 руб. Среднегодовая стоимость ОФ — 600 000 руб., оборот​ных средств — 300 000 руб.
Задача 5. Определить балансовую прибыль, если выручка от реализации — 1 532 700 руб., себестоимость продукции — 1 327 800 руб., внепроизводственные расходы — 1,8% от себестоимости. Прибыль от прочей реализации — 103 420 руб., доходы от внереализационных операций — 170 843 руб., убытки — 79 844 руб., штрафы получен​ные — 19 740 руб., штрафы уплаченные — 27 474 руб.
Задача 6. Определить балансовую прибыль и уровень общей рен​табельности, если годовой объем реализации — 1270 тыс. руб., себестоимость реализации — 824 тыс. руб., вне​реализационные доходы — 11,8 тыс. руб., расходы — 1,9 тыс. руб., среднегодовая стоимость основных фондов — 1092 тыс. руб., оборотных средств — 430 тыс. руб.

Задача 7. Фирма оказывает услуги по выполнению копироваль​но-множительных работ. Арендная плата за использова​ние копировальных машин — 7500 руб. в месяц. Плата за аренду помещения — 20 000 руб. Затраты на заработную плату обслуживающего персонала — 18500 руб., прочие постоянные затраты — 2500 руб. Затраты на бумагу, кра​сители— 1,2 руб. в расчете на копию. Цена 1 копии — 2 руб. За месяц было продано 100 000 копий. Определить валовую прибыль от реализации и чис​тую прибыль, а также чистую рентабельность продукций.
Задача 8. Объем продаж предприятия составляет 15 тыс. шт. по цене 20 руб., общие постоянные затраты на весь вы​пуск— 45000 руб., удельные переменные затраты — 14 руб. Определить валовую и чистую прибыль, чистую рен​табельность продаж и продукции.
Задача 9. Предприятие выпускает 15 тыс. ед. продукции по цене 220 руб. за ед. Производственные затраты составляют 140 руб., переменные затраты на сбыт — 20 руб., сред​ние постоянные затраты на ед. продукции — 30 руб. Определить валовую прибыль предприятия, чистую прибыль, рентабельность продукции и продаж, рассчи​танную по валовой и чистой прибыли.
Задача 10. Рыночная цена на товар предприятия — 6000 руб., вы​пуск продукции — 40 шт., полная себестоимость продук​ции — 4500 руб. Определить рентабельность продукции, валовой до​ход и чистую прибыль предприятия в отчетном году и планируемом, если себестоимость ед. продукции пред​полагается снизить на 10%.
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